Los tres arquetipos de desarollo personal

Por Bill Palmer

Empece a aprender Shiatsu como parte de mi formacion de Aikido en 1973, donde lo utilizabamos para recuperarnos de las lesions. Era muy simple,, no discutiamos sobre los meridianos y el diagnostico no existia. Luego, estudiando Zen Shiatsu en 1978, descubri el mundo del kyo y el Jitsu, el diagnostico por el hara y los meridianos. Estos estilos parecian muy diferentes entre si, pero cuando empece a trabajar con Shinmei Kishi, me di cuenta de que a un nivel profundo, el estilo Namikoshi y Masunaga era lo mismo, y que los dos estaban preocupados en curar la condicion y en reequilibrar la energia. 

Kishi, en 1979, empezo a investigar por su cuenta independientemente de la tradicion del Zen Shiatsu, empezo a desarrollar lo que hoy conocemos como Seiki, cuya raiz es liberar la energia y permitir que se mueva, sin curar o equilibrar. 

Es cierto que si la energia bloqueada se libera y se inicia un proceso, a menudo el organismo alcanza un estado de equilibrio. De hecho, el proceso en el Zen Shiatsu implica la liberacion del Jitsu y el movimiento de la energia hacia el Kyo. Pero el objetivo ultimo (al menos en mi epoca) era encontrar el equilibrio. Esta no es la finalidad del trabajo centrado en el proceso en curso y en mi experiencia el efecto de practicar el movimiento espontaneo es el permitirse sentirse interesado y centrado incluso en situaciones caoticas, en vez de intentar calmar estas energias.

Chogyal Namkhai Norbu, un maestro de Dzog Chen que ha sido profundamente importante para mi, habla de la diferencia entre el Budismo Sutric (que incluye el Budismo Zen,, Hinayana y Mahayana) y el Budismo trantrico que de alguna manera refleja estos dos estilos de trabajo energetico. El senyala que el objetivo del Budismo Sutrico es crear calma de manera que el practicante pueda experimentar la esencia de la naturaleza no conceptual de la realidad sin dejarse distraer por las emociones fuertes. Esto es delicado, porque la naturaleza de este tipo de emociones es dividir el mundo. Si estoy enfadado, es natural estar enfadado CON ALGUIEN, y no simplemente sentir la experiencia del enfado. 

Sin embargo, el principio del tantrismo es diferente. El interes esta en mantenernos indivisos incluso en presencia de sentimientos intensos. Por lo tanto, los practicantes de tantra agradecen vivir situaciones intensas en las que la mayoria de nosotros nos sentiriamos desbordados por el deseo o la rabia porque para ellos es como aprender a surfear una ola de energia en vez de ahogarse en ella. 

Los dos arquetipos que aparecen aqui son dos maneras de estar.


1) Calmar las olas


2) Aprender a surfear

Ninguna es major que otra per tienen funciones distintas que son apropiadas en situaciones diferentes y para personas distintas. En mi experiencia, el primer estilo es util en situaciones y condiciones puntuales que no son familiars, mientras que el segundo es mas apropiado cuando la energia esta bloqueada en patrones cronicos. Esto ocurre a menudo cuando no sabemos manejar el trauma porque es demasiado fuerte, reprimimos y encerramos estos sentimientos hasta otro momento. Creamos una falsa calma que no es una tranquilidad real, porque nos resistimos a la manifestacion de las emociones traumaticas, que continuan removiendo nuestro inconsciente. En este caso, necesitamos  aprender a sentirnos comodos con el intenso movimiento de la energia asi como con las emociones caoticas, de forma que los sentimientos escondidos puedan salir a la superficie sin ahogarnos.

Aprender a sentirnos comodos con el movimiento necesita practica. Tambien necesitamos hacer visitas regulares a nuestra playa interior y practicar el equilibrio sobre una tabla de surf hasta que nos sintamos suficientemente seguros para atrevernos con las olas reales de la vida cotidiana. Esta es la finalidad de practicar el Seiki o el Katsugen Undo. 

Por lo tanto, el trabajo de Kishi y el Zen Shiatsu me dieron dos maneras de trabajar que practique durante 10 anyos. Sin embargo, me di cuenta de que algo no funcionaba. La mayoria de clientes se sentian fantasticos con el trabajo, disfrutaban la mezcla de trabajo corporal y movimiento espontaneo, se sentian enriquecidos con el trabajo interactivo que estabamos haciendo y se sentian mejor con ellos mismos. Uno podria pensar que el tratamiento era todo un exito. 

Pero, a un nivel mas profundo, observe que lo unico que hacian era moverse de una zona bloqueada a otra que estaba igualmente bloqueada, a un nivel mas sutil. Les seducia la habilidad que tenian para manejarse con experiencias potentes e incomodas al permitir que la energia se liberara por si misma a traves del movimiento espontaneo. Pero en realidad esto se puede convertir en una obsesion. El bloqueo sutil tenia que ver con su incapacidad para vivir el proceso hasta el final. Si algo se volvia incomodo, habian aprendido tecnicas para liberar esta incomodidad con lo cual la funcion creativa del conflicto no tenia ninguna oportunidad de ejercer su funcion alquimica. 

Es algo que tambien observaba en mi mismo y en mi vida. No me comprometia el tiempo suficiente con las cosas para permitir a las dificultades de erosionar mi arrogancia y desarrollar una conciencia real de mi forma como persona. Estaba atascado en una ilusion demasiado optimista de mi mismo y tenia dificultades para mantener relaciones humanas reales y profundas.

El desarrollo de otro estilo de trabajo, que hemos llamado Shiatsu en Movimiento, ha sido por lo tanto fruto de una lucha personal. Los dos arquetipos que hemos discutido hasta ahora no utilizan el principio del higado yang. Que quiero decir con esto? Que los dos estan interesados en el movimiento fluido, en la resolucion y en el proceso y no contemplan el desafio, la constancia frente a la dificultad y el desarrollo de un centro propio. Por lo tanto, en muchos casos, realmente no cambia nada. 

Volviendo a la metafora del agua, el primer arquetipo ayuda a calmar las aguas de manera que se vuelvan transparentes, permitiendote tomar consciencia de ti mismo. El segundo arquetipo ayuda al agua a moverse y a ti a nadar y surfear en el. No obstante, ninguno de ellos ayuda al agua a salir de sus cauces habituales. Para esto necesitas un tipo de trabajo que incorpore algo similar al entrenamiento deportivo y esto es necesario para desordenes cronicos de la personalidad como los que descubri en mi mismo.

El Shiatsu en Movimiento se ha ido desarrollando de esta manera. Trabajamos con posturas y movimientos derivados del Yoga y con los movimientos reflejos primaries del desarrollo infantil. Estos ejercicios nos desafian y nos ayudan a tomar consciencia de los terrenos y de las zonas inexploradas a las que nuestra agua (energia) no llega. Podriamos decir que este es el autodescubrimiento de nuestro Kyo profundo.

El Shiatsu en Movimiento utiliza el trabajo corporal para ayudar al agua a llegar a estos lugares y generar una experiencia directa de como son. Este cambio no es fundamental, porque el paisaje no ha cambiado, pero inicia un proceso de desarrollo. 

Proporcionamos un sistema de ejercicios y experimentos personalizados para que sean practicados con regularidad. Esto refuerza las partes debiles del cuerpo que son las que nos desconectan y dividen. Entonces, lentamente, desarrollaremos el soporte fisico necesario para un cambio real en el paisaje. 

Paradojicamente, el cambio real solo ocurre cuando dejas de lado el deseo de cambio, te aceptas a ti mismo como realmente eres y humildemente te comprometes a un largo periodo de practica que poco a poco te transforma.

Bill Palmer fue uno de los miembros fundadores de la Shiatsu Society y ha estudiado Psicoterapia y Terapia del Desarrollo del Movimiento. Es el creador del Shiatsu en Movimiento. En 1986, formo la Escuela de Educacion Experimental que actualmente ofrece cursos de posgrados. Su trabajo se conoce especialmente en Espanya y Holanda donde ensenya regularmente. Tambien forma parte de algunos programas de formacion en Psicoterapia Gestalt en el Reino Unido. 

Email por Bill: bill@seed.org
Web Page por exercises: www.seed.org/espagne07
